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一、单选题
1．课后延时服务推出后，在学校用餐的师生增加了。如图，值日老师往保温饭盒下层注入热水，温热上层不锈钢餐盘内的饭菜。用热水温热饭菜是因为水的（　　）
[image: @@@3d333857-300a-4c38-b213-99e410c7194e]
A．凝固点低	B．沸点高	C．密度小	D．比热容大
2．有一天，雾、露、霜、雪四姐妹在一起争论自己的出生由来，谁也不认同谁，下列关于她们的说法中，你认为正确的是（    ）
A．雾说：我是水汽化而来	B．露说：我是水蒸气液化而来
C．霜说：我是水凝固而来	D．雪说：我是水升华而来
3．实验中的操作技巧对于实验的完成和探究有着非常重要的作用．下列实验操作说明错误的是 （  ）
A．用温度计测量瓶中酒精温度和从瓶中拿出来后的现象进行比较可以探究蒸发吸热
B．探究液化时，用酒精灯给水加热，是为了说明只有温度高的水蒸气才能液化
C．在两片相同的玻璃片上分别滴一滴水和酒精都放在阳光下可研究蒸发快慢与液体种类的关系
D．观察冰、烛蜡的实验中，冰与烛蜡应碾碎才能与温度计玻璃泡充分接触
4．一杯充分混合的冰水混合物，放在10℃的房间里过一段时间后仍有少量的冰，则（　　）
A．冰的温度不变，水的温度升高
B．冰的温度升高，水的温度不变
C．冰水温度都升高
D．冰水温度都不变
5．气压和温度相同时，氢气的密度比氧气的密度小，用“〇”表示氢气分子，在装有氧气的瓶子上面，倒扣一个装有氢气的瓶子，如图所示，移去玻璃板后放置足够长的时间（　　）
[image: @@@0470d513-816a-41f2-96fd-e3dfa9eeca08]
A．[image: @@@40e0d487-4884-4ce9-9492-72c5720246c0]	B．[image: @@@b5ca307f-dd4f-44ef-a6f3-c4ed76667f39]	C．[image: @@@033e7de1-4370-44db-a45e-ed5af1afde01]	D．[image: @@@b0199f6b-ac9a-466d-868f-973ef609446e]
6．一个同学为了验证“冰熔化成水后质量不变”，他先测出了冰的质量，然后把冰放入一个开口的烧瓶中加热，直到水沸腾了去测量水的质量，测出的结果表明水的质量比冰的质量小，几位同学对此实验做了如下解释，其中正确的是（    ）
A．由于水加热后的温度升高了，因此质量变小了
B．由于冰化成了水，物体的状态改变了，因此质量变小了
C．冰熔化成水后，质量应该发生变化
D．冰化成水时质量不会改变，但由于水加热到沸腾，一部分水变成了水蒸气，因此质量变小了
7．一铜块与铝块质量之比是2：3，铜、铝的比热容之比是3：1，若它们吸收的热量相同，则升高的温度之比为（  ）
A．2：1	B．1：2	C．4：9	D．9：4
8．下列关于热机的说法中错误是
A．利用内能来做功的机器叫热机
B．蒸汽机、内燃机、燃气轮机、喷气发动机都属于热机
C．一切热机的工作过程都包括四个冲程，做功冲程是把内能转化为机械能
D．用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧放出的能量之比叫做热机的效率
9．根据下表判断将水银温度计和酒精温度计相比较，使用水银温度计的优点是（　　）
	
	水银
	酒精

	沸点(℃)
	357
	78.5

	熔点(℃)
	-38.8
	-117


A．测量的范围更大	B．能测量更高的温度
C．测量的数值更精确	D．以上三点都是它的优点

二、多选题
10．下列现象中对应的物态变化及吸放热情况正确的是（　　）
A．春天早晨空中出现的雾——汽化、吸热
B．夏天洒在地板上的水很快干了——蒸发、吸热
C．秋天早晨草上出现的露珠——液化、放热
D．冬季地面草丛上出现的霜——凝固、吸热
11．南极是世界上最冷的地方，常年平均气温是-25℃.一天，南极上的小企鹅豆豆和丁丁（见图）之间发生了一次有趣的对话，他们的部分说法如下，其中正确的是（    ）
[image: @@@1b43eeba-dfdd-40d6-82ec-3de76d1dc8ce]
A．豆豆：我们这里太冷了，冰山肯定没有内能了
B．丁丁：再冷，组成冰山的分子也在做热运动呀，所以冰山也有内能
C．丁丁：我们嘴里呼出了好多“白气”，这“白气”就是传说中的水蒸气吧
D．豆豆：我听人说啊，嘴里呼出的“白气”是由水蒸气遇冷液化形成的小水珠组成的
12．关于四冲程汽油机的工作过程有以下几种说法错误的是
A．在做功冲程中，是机械能转化为内能
B．在做功冲程中，是内能转化为机械能
C．只有做功冲程是燃气对外做功
D．汽油机在一个工作循环中，只有一个冲程发生能量变化
13．下列四幅图是汽油机一个工作循环的四个冲程，有关图示和对应说法正确的是（　　）
A．[image: @@@9431dd0a-a8ae-4d59-a4a0-1666f70b4694]如图所示是吸气冲程，吸入的气体是空气和汽油的混合气体B．[image: @@@dbcf7642-4a09-43e8-a71b-e922140b5e1a]如图所示，这个冲程是机械能转化为内能
C．[image: @@@09197dfe-19a9-4c3c-8346-814eadfb4f3f]如图所示是做功冲程，是机械能转化成内能	
D．[image: @@@1a9ef3e6-c6e4-4237-ae51-e2095025b862]如图所示，这个冲程排除了汽车的废气
14．下图是某晶体熔化时温度随时间变化的图象，该晶体在熔化过程中(　　　)
[image: @@@e46362be-1e14-4693-94fa-081a7e6965a2]
A．处于固液共存状态B．温度一直升高	C．停止吸热，温度不变D．熔化持续了12min
15．下列关于能量转化的效率理解正确的是（　　）
A．某柴油机工作效率是35%，该柴油机工作时可以把35%的化学能转化为机械能
B．某太阳能电池的光电转换效率是20%，该电池可以把20%的太阳能转化为电能
C．某电动车行驶的效率是80%，该电动车行驶时可以把80%的内能转化为机械能
D．某电热水器工作的效率是87%，该热水器工作时把87%的电能转化为水的内能

16．如图所示，是一个光敏电阻，其阻值随光照强度的增加而减小，R是电阻箱（已调至合适阻值），它们和电磁继电器组成自动控制电路来控制路灯，白天路灯熄灭，夜晚路灯亮起。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@78538b0d-4603-4093-8bd9-a407968cb38e]
A．电路工作时，电磁铁上端为S极
B．给路灯供电的电源应接在b、c两端
C．控制电路电源电压减小后，傍晚时路灯比原来早一些亮
D．路灯发光时把电能全部转化为光能
17．小林用燃气灶烧水，给爷爷泡了一壶茶。善于思考的小林发现在这个过程中包含很多物理知识，下列说法中正确的是（　　）
A．燃气灶烧水时，燃料的化学能转化为内能
B．水的温度升高，含有的热量增多
C．茶香四溢，是因为分子在不停地做无规则运动
D．泡茶时，通过做功的方式改变了茶叶的内能


18．某品牌汽车的质量为M（含驾乘人员），车的钢质外壳密度为ρ1、质量为m，发动机的效率为。若该车在平直道路上匀速行驶受到地面的摩擦力为车总重的k倍（k<1，为常数），受到的空气阻力为f，忽略其它摩擦阻力。经过技术革新，厂家将车外壳换成了等体积，密度为ρ2的新材料（ρ2<ρ1），并对车子的流线型进行了优化，使车子受到的空气阻力降低了2%，还将车子的发动机效率提高到了，改进后汽车以相同的速度匀速行驶。设改进前后汽车行驶的路况、路程、驾乘人员相同，改进前的耗油量m1，改进后汽车的耗油量m2，在满足上述条件下说法正确的是（　　）
A．在消耗等量燃油的情况下，改进后汽车的行驶路程更长
B．改进后汽车以相同的速度匀速行驶时，有用功的功率变小

C．若燃油的热值为q，汽车匀速行驶的路程为s，则

D．改进后汽车的耗油量m2与改进前的耗油量m1的比为

三、填空题
19．不同的物质在互相接触时彼此进入对方的现象，叫做      ．这个现象说明物质的分子间存在      ．
20．水和酱油（水的密度小于酱油）探究液体扩散规律，将它们倒入到同一个玻璃杯中，他应该先向杯子中倒入       再借助细玻璃棒缓慢的倒入另一种液体，观察发生的现象。
21．2024年2月21日西安城区出现了罕见的“冻雨”，“滴水成冰”，其形成需要大气中存在特殊的三层结构，如图是“冻雨”成因示意图。高空冰晶下落遇到暖气流会          ，变成雨滴降落下来，遇到地面冷气流层会          。（均填物态变化名称）
[image: @@@b5962eda-057b-42fd-ade4-f873c3e0c70c]
22．小红对冰加热，她根据冰熔化成水直到沸腾的过程记录数据，绘制成如图所示的温度随时间变化的图象．分析图象发现，造成AB段和CD段升温快慢不同的原因是           ，已知冰的比热容是2.1×103 J/(kg·℃)，对100 g冰加热2 min，则冰吸热为        J。
[image: @@@4c4f0fb0-47fb-47bd-8b35-93d7a39c5d82]
23．汽车上的散热器用水作为冷却剂，这是利用了水的          较大的性质；如果散热器中装有10 kg的水，在温度升高20 ℃的过程中，水吸收的热量相当于完全燃烧          kg的天然气放出的热量．（天然气的热值q=8.4×107 J/kg）
24．物体的温度升高，表明物体的内能         ,物体内大量分子无规则运动的速度          (填“不变”“增大”或“减小”)
25．为了探究“伽利略温度计”的工作过程，课题小组的同学根据相关资料．自制了如图甲所示的测温装置，图中A为一只小塑料瓶，B为玻璃管，通过一个软木塞与A连通，管的下端竖直插在一个大水槽中．使玻璃管内外的水面有一高度差h．
[image: @@@35d0b5613b39458fb3f08fae3e7966a6]
（1）经过讨论，有以下两种预测结果：预测一：环境温度越高，h越小；
预测二：环境温度越高，h越大；你支持哪种预测？   ，理由是    ．
（2）与图乙中的常见温度计相比，图甲温度计除了携带不方便外，其它不足之处有    （写出其中一点）
26．“可燃冰”是一种新型能源．在同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，这说明“可燃冰”的        很大．若以10倍的关系粗略计算，1kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量是        J．如这些热量全部被水吸收，则可以使        kg的水升高50℃．[c水=4.2×103J/（kg•℃），q煤气=4.2×107J/kg]
27．五一假期，汕头小公园举行非遗文化美食节，吸引大批游客。如图甲所示，“蒸”是通过高温水蒸气遇到冷的食物液化成水      （选填“吸收”、“放出”）大量热量，锁住食物中的鲜味，如乙图所示，“隔水炖”的整个过程中，盅里的汤汁（仍看成水），      （选填“能”，“不能”）达到沸点，      （选填“会”、“不会”）沸腾，尽可能让食材的营养不被破坏。
[image: @@@da174b7e-9813-42d7-8b00-97062d190121]

28．如图A所示，迅速来回拉动绳子，可以看到塞子被顶出，塞子被顶出过程的能量转化相当于B图中的     （甲/乙/丙/丁）冲程能量转化过程。若B图中的四缸四冲程柴油机中某一缸的各参数如图C所示，1s内该缸对外做功     次，在每个做功冲程里该单缸对外做功     J，若该冲程消耗柴油0.0625g，理论上该冲程的热机效率为     %。（）
[image: @@@74a222f9-3d83-4dd5-90c1-a32766324477]

四、作图题
29．如图甲所示，为了“探究水沸腾时温度变化的特点”，取0.2kg水进行实验。
[image: @@@d0183868-6e0b-40b0-9a6a-02e7a378a306]
根据下表中的实验数据，在图乙中画出水的温度随时间变化的图象。(        )
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度/°C
	90
	92
	94
	96
	98
	99
	99
	99
	99




30．如图所示的仪器是实验室常用的温度计的一部分，此时它的示数为﹣34℃，请用铅笔在图中把温度计的液柱部分涂黑．
[image: @@@6b7293c8ecda440fbfa2c6074fcbbb5b]

五、实验题
31．小希和实验小组的同学们按照图甲所示的装置做“探究水沸腾时温度变化特点”的实验。
[image: @@@b474a94d-8c5b-4aa8-a155-c91b4005c9ee]
（1）她们在组装实验器材时，其合理的顺序是       （填写序号）；
①温度计②石棉网③装水的烧杯④酒精灯
（2）实验进行一段时间后，温度计的示数如图甲所示，为       ℃；
（3）水在沸腾前，温度升高，这是通过       方式增加水的内能；
（4）小希观察到水沸腾时形成的大量气泡不断上升、变大，到水面破裂开来，里面的       散发到空气中。此过程中，水不断吸收热量，温度       ；
（5）小组同学实验过程中绘制了如图乙所示的温度随时间变化的图象，分析图象可知，此时气压       （选填“高于”、“等于”或“低于”）标准大气压。
32．现代生活越来越离不开热机，因此全面了解和认清热机的结构和工作过程对我们的生活至关重要，请你完成下面围绕“热机”展开的一些问题：
[image: @@@0fc1e180-11d8-4643-bd2d-508bdcfd1877]
（1）如图所示的流程图是用来说明汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况，请将其补充完整，①            ；②            ；③            ；④            ；
（2）如图所示，在试管中装些水，用橡皮塞塞住，加热使水沸腾后，水蒸气把橡皮塞冲出的过程中是        能转化为          能，图中情景可用来演示四冲程汽油机工作过程中的         冲程；
[image: @@@856bfef0-93ee-431f-ac14-fd1045f3f33f]
（3）单缸四冲程汽油机工作时，有些冲程是辅助冲程，要靠安装在曲轴上的飞轮的    来完成，只有一个冲程不是这样，这个冲程是        冲程；
（4）我们发现热机工作时，一般要在汽缸的外面安装一个水箱用来降低汽缸的温度，是利用水              的特性，这是采用          的方式来减小汽缸的内能。的．
33．在“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验中，某同学记录了如下实验数据；
[image: @@@bc905ac6-beb0-4a16-9931-98cd4eb1f102]    
	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	水的温度/℃
	90
	93
	96
	98
	99
	100
	100
	100
	100


（1）实验中需要用到的测量仪器有秒表和      ；分析表中的实验数据可知水的沸点是      ℃；
（2）如图甲所示，刚倒入热水时发现温度计管壁模糊，主要原因是发生了      现象；观察到当水沸腾时，水中大量的气泡上升到水面破裂开来，气泡内是      （“空气”或“水蒸气”）；
（3）分析图乙可知，小华将水加热至沸腾的时间明显较长，最有可能的原因是      。

六、计算题
34．使用厨房中的电热水器将质量为5kg的水从20℃加热到50℃，该热水器消耗了0.2kW·h的电能。已知c水=4.2×103J/(kg·℃)，求：水吸收的热量。
35．小明学习了有关热学的知识后，知道了水的比热容是4.2×103J/（kg•℃）他想估算一下自己家每天烧水做饭需要的热量，于是他仔细记录了家里每天烧水、做饭、炒菜需要的时间，并把它折算成烧水时间，相当于是每天将30kg、20℃的水烧开。
(1)小明家每天烧水、做饭需要多少热量？
(2)如果普通煤的热值为3.0×107J/kg，从理论上讲小明家每天烧水、做饭需要多少千克的煤？
(3)小明家实际平均每天要烧4块蜂窝煤，按每块蜂窝煤含0.5kg煤来算，他家实际用煤2kg。请你计算出小明家煤炉的效率，你认为小明家煤炉效率低的主要原因是什么？
(4)从大的方面讲，家用煤炉除了热效率低，能源浪费以外，另一个主要的缺点是什么？

七、综合题
36．从车床上刚刚加工下来的铝件温度都很高，已知某铝件加工之前的温度是25℃，加工之后的温度是100℃．问：    
（1）是什么过程（“做功”或“热传递”）使铝件内能增加的      ；    
（2）如果套让加工后质量为2kg的铝件[C铝=0.88×103J/（kg•℃）]温度冷却到加工前的温度，则该铝件需要放出        热量．


37．汽车发动机防冻液主要由水和某种防冻剂《简称原液》混合而成，原液含量（防冻剂占防冻液体积的比例）变化，防冻冷却液的凝固点和沸点与原液含量的关系图像见图1和图2所示。选用时，防冻冷却液的凝固点应低于环境最低温度以下，而沸点一般要高于发动机最高工作温度以上。
[image: @@@6d83e749-1b78-4367-be40-dda026d6e650]
（1）在北方寒冷的冬天，停车时间比较长，会因水结冰容易导致散热器管道胀裂，因为当水结冰时，体积      （选填“变小”、“不变”或“变大”），依据是      。
（2）分析图像，下列说法正确的一项是      （填下列选项）
A．原液含量越高，其沸点越高
B．原液含量越高，其凝固点越高

C．原液含量低于时，其凝固点一直随原液含量增大而升高






（3）发动机工作温度为，所在地区最低温度为一，应选用何种较合适比的防冻冷却液      （选填“”、“”、“”或“”）。

八、科普阅读题
38．阅读短文并回答下列问题：
隔热涂料

“隔热涂料”指近几年发展起来的一种反射热光型、工期短、见效快的功能性涂料。隔热涂料是集反射、辐射与空心微珠隔热于一体的新型降温涂料，采用添加中空玻璃或陶瓷微珠的隔热涂料能对太阳光中波长范围为的红外线进行高反射，不让太阳的热量在物体表面进行累积升温，又能自动进行热量辐射散热降温，把物体表面的热量辐射到外界去，降低物体的温度，即使在阴天和夜晚涂料也能辐射热量降低温度，在阳光强烈时，隔热涂料可以降低物体表面温度10∼15℃左右，阴天和夜晚可以降温在3℃以上或是降低到和大气温度一致。
（1）夏天游泳池中的水温会在阳光的作用下升高，内能            （选填“增大”或“减小”），在泳池周围，合理的利用隔热涂料，可以使水温降低2∼5℃，这一温度与短文中的温度有差异是因为水的            较大；
（2）隔热涂料应用在建筑上时，可以通过反射光，避免因为太阳光照引起的            （选填“热传递”或“做功”），来降低室内的温度；
（3）隔热涂料不让太阳的热量在物体表面进行累积升温，主要原因是涂料可以对太阳红外线进行            ，并且又能自动进行            热量降温。
39．阅读短文，回答问题。
光伏发电
我国光伏发电总量位居世界第一、光伏发电使用的太阳能电池板是利用导体的光电效应将光能直接转化为电能。
太阳能电池板输出的是直流电，不能够直接被居民使用，需用逆变器将直流电转换为交流电，用不完的电可以通过并网光伏发电系统输送到异地。与公共电网相连接的太阳能光伏发电系统称为并网光伏发电系统，其结构如图乙所示。
该系统包括太阳能电池板阵列、DC/DC连接器、DC/AC逆变器、交流负载、变压器等部件。这种发电系统的灵活性在于，在日照较强时，光伏发电系统在给交流负载供电的同时将多余的电能送入电网；而当日照不足，即太阳能电池板阵列不能为负载提供足够电能时，又可从电网索取电能为负载供电。
[image: @@@ddc6aa33-bdd3-43c1-b18e-4a29f6387035]  [image: @@@5b43f9c9-1e5d-4410-a53d-9c5aa99141ac]  [image: @@@975dd9ca-5879-4bf4-82d6-4ea536e6d239]  
（1）太阳能电池板是利用半导体的           效应发电的半导体器件；工作时将           能转化为电能；
（2）太阳能电池板输出的是直流电，需要利用逆变器转换成频率为           Hz的交流电才能被我国居民使用；


（3）若太阳能电池的光电转化效率是12%，某地的年太阳辐射为，的太阳能电池板方阵每年转化生成电能           J，合           kW·h；
（4）请用自己的话简单描述并网发电系统的灵活性：           。
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1．D
【详解】值日老师往保温饭盒下层注入热水，因水的比热容较大，降低较低的温度就可以放出较多的热量，可以温热上层不锈钢餐盘内的饭菜。故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
2．B
【详解】A．雾是液态的水，本身为液态，故不可能是水汽化而来，A错误；
B．露是液态的水，是水蒸气遇冷液化而形成的，B说法正确；
C．霜是固态，是空气中的水蒸气凝华而形成的，C说法错误；
D．雪固态，一定不是升华而来的，D说法错误．
3．B
【详解】A. 温度计表面沾上酒精后，酒精蒸发吸热，会使温度计的示数降低，因此，用温度计测量瓶中酒精温度和从瓶中拿出来后的现象进行比较可以探究蒸发吸热，故A正确；
B. 水蒸气遇冷时会发生液化，无论是温度高还是温度低的水蒸气，都有可能发生液化，只是温度高的水蒸气在明显遇冷时，液化效果更显著．探究液化时，用酒精灯给水加热，是为了获得更多的水蒸气，使实验效果更明显，而不能说明只有温度高的水蒸气才能液化，故B错误；C. 在两片相同的玻璃片上分别滴一滴水和酒精都放在阳光下，控制了二者温度、液体表面积、液体表面上方的空气流动都相同，可研究蒸发快慢与液体种类的关系，故C正确；D. 观察冰、烛蜡的实验中，冰与烛蜡应碾碎才能与温度计玻璃泡充分接触，这样可使物质受热更均匀，从而使探究的效果更合理，故D正确．所以答案为B,
4．D
【详解】冰水混合物的温度是0℃，房间的温度是10℃，由于房间的温度高于冰水混合物的温度，所以会发生热传递，即：冰水混合物会从房间里吸收热量，然后熔化，但在熔化的过程中，混合物的温度保持不变．
故选D．
5．D
【详解】由于分子是运动的，上面的氢气分子会运动到下面的瓶子中，下面的氧气分子会运动到上面瓶子中，最后上、下的瓶子都充满了氧气分子和氢气分子，故D正确。
故选D。
6．D
【详解】质量不随温度而变化，水加热后的温度升高质量不变，故A错误；质量不随状态而变化，BC错误；冰化成水时质量不会改变，但由于水加热到沸腾过程中物质的多少发生了变化，一部分水变成了水蒸气进入空气，因此质量减小，故D正确．
故选D
7．B
【详解】由题意可知：铜块和铝块吸收的热量是相同的，热量之比为：1∶1，


由推出，则升高的温度之比：

；
故选B。
8．C
【分析】根据对热机概念、分类、工作原理和效率的掌握作答．
【详解】A、将内能转化为机械能的机器叫热机．此选项正确；
B、蒸汽机、内燃机、燃气轮机、喷气发动机都是将内能转化为机械能的机器，都属于热机．此选项正确；
C、热机的工作过程并不都是包括四个冲程．此选项错误；
D、使用热机时，用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧放出的能量之比叫做热机的效率．此选项正确．
故选C．
【点睛】此题考查的是我们对于热机有关的物理概念或规律的认识，需要清楚的是：热机工作过程中伴随众多能量的损失，所以效率较低．
9．D
【详解】水银的凝固点是-38.8℃，沸点是357℃，则它的测量范围是


酒精的凝固点是-177℃，沸点是78.5℃，则它的测量范围是


故水银温度计的测量范围大；温度计能测量的最高温度取决于内部液体的沸点，水银的沸点高于酒精，故水银温度计能测量更高的温度；水银比酒精的比热容小，纯度高，故水银温度计测量的数值更精确。
故选D。
10．BC
【详解】A．春天早晨空中出现的雾，是液化现象，要放热，故A选项错误；
B．夏天洒在地板上的水很快干了是蒸发，要吸热，B选项正确；
C．秋天早晨草上出现的露珠是液化现象，要放热，故C选项正确；
D．冬季地面草丛上出现的霜是凝华现象，要放热，故D选项错误。
故选BC。
11．BD
【详解】AB．内能是物体内部所有分子做无规则热运动的动能和分子势能的总和，一切物体都有内能，故A错误，B正确；
CD．水蒸气是一种无色无味透明的气体无法被肉眼看到，“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小液滴，故C错误，D正确．
12．AD
【分析】四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气，汽油机在吸气冲程中吸入的是汽油和空气的混合物，而柴油机吸入的是空气；汽油机中有火花塞，柴油机是喷油嘴喷出雾状柴油．
【详解】AB、在汽油机的做功冲程中，是内能转化为机械能，故A错误，符合题意；B正确，不符合题意；
C、在汽油机的四个冲程中，只有做功冲程是燃气对外做功，故C正确，不符合题意；
D、汽油机在一个工作循环中，在做功冲程中，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能，故D错误，符合题意．
故选AD．
13．ABD
【详解】A．进气门打开、排气门关闭，活塞向下运动，为吸气冲程，吸入汽缸的是汽油和空气的燃料混合物，故A正确；
B．进气门与排气门都关闭，活塞向上运动，为压缩冲程，将机械能转化为内能，故B正确；
C．进气门、排气门都关闭，活塞向下运动，为做功冲程，内能转化为机械能，故C错误；
D．进气门关闭、排气门打开，活塞向上运动，为排气冲程，故D正确。
故选ABD。
14．AC
【详解】AB．晶体在熔化过程中，继续吸热，温度不变，处于固液共存状态，故A符合题意；B不符合题意；
C．停止吸热时，由于物体此时的温度高于环境的温度，所以会向周围的环境放出热量，已经熔化成液体的物质会凝固成固体，由于该物体是晶体，凝固过程中温度不变，故C符合题意；
D．熔化过程历时


故D不符合题意。
故选AC。
15．ABD
【详解】A．工作效率是35%的柴油机工作时把35%的化学能转化为机械能，故A正确；
B．光电转换效率是20%的太阳能电池工作时把20%的太阳能转化为电能，故B正确；
C．行驶效率是80%的电动车行驶时把80%的电能转化为机械能，故C错误；
D．工作效率是87%的电热水器工作时把87%的电能转化为水的内能，故D正确。
故选ABD。
16．AC
【详解】A．根据图示知道，电流从电磁铁的上端流入，根据安培定则知道，电磁铁的上端为S极，故A正确；
B．晚上时的光线暗，光敏电阻的电阻值大，电路中的电流值小，所以静触点与a接通，所以要达到晚上灯亮，白天灯灭，则路灯供电的电源应接在a、b之间，故B错误；
C．电源电压减小后，在其它条件不变时，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电磁铁的磁性变弱，傍晚时路灯比原来早一些亮，故C正确；
D．路灯工作时电能转化为光能、内能，不是全部转化为光能，故D错误。
故选AC。
17．AC
【详解】A．燃气灶是通过燃料的燃烧放出热量，将燃料化学能转化为内能，故A正确；
B．水的温度升高，分子运动越剧烈内能增加；而热量是热传递过程中传递的内能多少，是过程量，不能“含有”来描述，故B错误；
C．茶香四溢，这是扩散现象，表明香味分子不停地无规则运动，故C正确；
D．泡茶时，是利用热传递来改变茶叶的内能，故D错误。
故选AC。
18．AD

【详解】A．在消耗等量燃油的情况下，提供的热量相同，由m=ρV可知改进后汽车的质量减小，由G=mg可知汽车的重力减小，汽车受到的摩擦力减小，对车子的流线型进行了优化，使车子受到的空气阻力降低了2%，汽车匀速行驶，牵引力等于空气阻力和摩擦力之和，牵引力减小，将车子的发动机效率提高到了，由W=Qη可知牵引力做的功增大，由W=Fs可知改进后汽车的行驶路程更长，故A正确；


B．改进前后汽车行驶的路况、路程、驾乘人员相同，有用功是对驾乘人员做的功，改进前后，有用功相同，汽车以相同的速度匀速行驶时，由可知行驶的时间相同，由可知有用功的功率不变，故B错误；
C．汽车的行驶路程为s，汽油的热值为q，根据题意得：改进前发动机的效率为


因为匀速运动，所以牵引力
F1=f1
f1=kMg+f
则


故C错误；
D．设改进后车外壳的质量为m′，由选项C可知


则改进前耗油量


改进后发电机的效率


改进前后体积相等


改进后汽车的质量


因为匀速运动，所以


则发电机效率


改进后耗油量


则


故D正确。
故选AD。
19．     扩散     间隙
【详解】[1]由于分子的无规则运动，不同的物质在互相接触时，有彼此进入对方的现象，这种现象叫做扩散，
[2]扩散现象表明，一切物质的分子在不停地做无规则运动，它也间接地说明了分子之间是有空隙的．
20．酱油
【详解】玻璃棒是将后加入的液体缓缓导入到原来液体的表面的，对液体来说，密度小的漂浮在密度大的上面，故应先导入密度大的酱油，后加入密度小的清水。
21．     熔化     凝固
【详解】[1]熔化是指物质从固态变成液态的过程，冰晶下落遇到暖气流会熔化，变成雨滴降落下来。
[2]凝固是指物质由液态变成固态的过程，雨滴降落，遇到地面冷气流层会凝固，形成“冻雨”。
22．     冰和水的比热容不同     8.4×103
【详解】 (1)由Q＝cm△t可知，在AB段和CD段，吸收相同的热量时，温度变化不同，说明冰和水的比热容不同；(2)Q＝cm△t＝2.1×103J/(kg⋅℃)×0.1kg×40℃＝8.4×103J.
点睛：（1）根据Q＝cm△t进行分析判断．（2）知道冰的比热、质量、温度变化量，根据Q＝cm△t进行计算．
23．     比热容     0.01

【详解】汽车散热器用水作为冷却剂，是利用了水的比热容较大的性质；水吸收的热量Q＝cm△t＝4.2×103J/(Kg⋅℃)×10kg×20℃＝8.4×105J，相当于完全燃烧的天然气m＝ ＝0.01kg.
点睛：水具有较大的比热容是它常被用做冷却剂的原因；利用公式Q＝cm△t可计算水吸收热量的多少；利用公式Q＝mq可计算需要燃烧天然气的质量．
24．     增大     增大
【详解】利用分子热运动的知识解答．当物体温度升高时，物体内分子的热运动会加剧，分子动能会增加，分子势能因为主要与分子间距有关而变化不大，总的物体内能会增大．
答案： (1). 增大    (2). 增大
25．     预测一     本温度计是气体温度计，是利用气体的热胀冷缩原理制成的，温度升高，气体体积增大，液柱下降     使用不方便、测量范围较小、温度示数易受大气压变化的影响而不准确
【详解】（1）支持预测一. 理由是：本温度计是气体温度计，是利用气体的热胀冷缩原理制成的．塑料瓶内是密闭气体，温度升高时，塑料瓶内的气体体积增大，因此液柱下降．（2）与图乙中的常见温度计相比，图甲温度计携带不方便，测量范围较小、温度计的液柱高度还受外界的大气压强的影响，当外界压强增大时，管内液柱也会随着升高，可能误认为是温度降低了．
【点睛】普通温度计是利用液体的热胀冷缩原理制成的，而这个气体温度计是利用气体的热胀冷缩原理制成的．这个温度计的不足之处是很明显的，即测量范围小；更容易受当时的大气压的影响．
26．     热值     4.2×108     2000  
【详解】（1）由题，在同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，这说明“可燃冰”的热值很大．
（2）已知煤气的热值：
q煤气=4.2×107J/kg，
若以10倍的关系粗略计算，则可燃冰的热值为：
q可燃冰=4.2×108J/kg，
由Q=qm可得，1kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量是：


（3）如这些热量全部被水吸收，则水吸收的热量：

，

由可得，水的质量：

.
27．     放出     能     不会
【详解】[1] “蒸”是通过高温水蒸气遇到冷的食物液化成水放出大量热量。
[2][3] “隔水炖”的整个过程中，盅里的汤汁逐渐升温，温度可以达到沸点，但由于不能继续吸热，所以不能沸腾。
28．     乙     25     1000     40
【详解】[1]图A塞子被顶出的过程是内能转化为机械能的过程，其能量转化和内燃机的做功冲程相同；对比B图的四个冲程，乙冲程进排气门同时关闭，活塞向下运动，所以乙冲程是做功冲程，故塞子被顶出过程的能量转化相当于B图中的乙冲程能量转化过程。
[2]如图C，柴油机每分钟转3000转，则每秒转50转，每两转做一次功，故每秒做功25次。
[3]该单缸的功率为


每个做功冲程里该单缸对外做功为


[4]每个做功冲程消耗柴油的质量为


每个做功冲程柴油完全燃烧放出的热量是


该做功冲程的热机效率为


29．[image: @@@8c906bf5-18d1-4c62-bf61-5e2e64f3e5a7]
【详解】根据表中的实验数据，在图乙中描出相应的点，用平滑的线连接这些点即可，如图
[image: @@@afaecd64-ee18-4493-8357-e596bd56081e]
30．[image: @@@67f7cc07629e402ea1eb2db2be1d1b49]
【分析】使用温度计测量液体温度时，先要弄清楚温度计的量程和分度值，读数时视线与液柱最高处所对刻度相垂直，并注意区分温度是零上还是零下．
【详解】由图知：温度计上每10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即此温度计的分度值为1℃；已知温度计的示数为零下34℃，也就是显示的温度低于0℃，液柱最高处在0℃以下，具体位置如下图所示：
[image: @@@2738d0990c134a28bbb55a07e6bd7d14]
【点睛】此题考查的是温度的标注，正确标注的前提是熟悉温度计的分度值，会正确使用和读数．
31．     ④②③①     94     热传递     水蒸气     不变     低于
【详解】（1）[1]实验时要使用酒精灯的外焰加热，所以合理顺序应先放好酒精灯，由其外焰高度确定铁圈及石棉网的高度；温度计测量液体温度时，玻璃泡要浸没在液体中，不能接触容器底和壁，所以接着应放置烧杯，最后安装温度计。
其合理的先、后顺序是：④②③①。
（2）[2]由图可知温度计的分度值为1℃，所以温度计的时数为94℃。
（3）[3]改变物体内能的方式有两种热传递和做功，水在沸腾前，温度升高，这是通过热传递的方式增加水的内能。
（4）[4]当水沸腾时，水中形成大量的气泡上升到水面破裂开来，里面的水蒸气散发到空气中。
[3]水沸腾后，继续吸收热量，水水的温度保持不变。
（5）[5] 沸点的高低和气压有关，气压升高，沸点升高，气压降低，沸点降低，标准大气压下，水的沸点为100℃，由图可知，水的沸点小于100℃，所以此时气压低于标准大气压。
32．     压缩冲程     机械能转化为内能     做功冲程     内能转化为机械能     内     机械     做功     惯性     做功     比热容大     热传递
【详解】（1）[1][2][3][4]内燃机的四个冲程是吸气冲程、压缩冲程(压缩冲程活塞压缩燃料混合物做功，将机械能转化为内能)、做功冲程(做功冲程高温高压的燃气推动活塞对活塞做功，将内能转化为机械能)、排气冲程。
（2）[5][6][7]当加热试管到一定程度时，水蒸气的内能足够大会将塞子冲出，将水蒸气的内能转化为塞子的机械能；此过程的能量转化关系是内能转化为机械能，与内燃机的做功冲程类似。
（3）[8][9]在内燃机的做功冲程中，燃气的内能转化为活塞的机械能，而吸气冲程、压缩冲程、排气冲程都是靠飞轮的惯性完成的。
（4）[10][11]一般要在汽缸的外面安装一个水箱用来降低汽缸的温度，是因为水的比热容相对较大，所以在质量相同的情况下可以吸收更多的热量，这是采用热传递的方式来减小汽缸的内能的。
33．     温度计     100     液化     水蒸气     水的质量偏大
【详解】（1）[1]探究水的沸腾规律时，需要记录温度随时间的变化情况，除了需要记录时间的秒表外，还需要测量温度的温度计。
[2]由表格中数据可知，当水的温度达到100℃时，温度不再发生变化，所以水的沸点是100℃。
（2）[3]将热水倒入烧杯中，水蒸气遇到冷的温度计管壁时会发生液化现象，在管壁上出现了一层小水珠。
[4]水沸腾后不断有水汽化为水蒸气进入气泡，气泡在上升过程中逐渐变大，到水面破裂开来，里面的水蒸气散发到空气中。
（3）[5]水的质量偏大，加热到沸腾所需要的热量较多，在同样的加热条件下，加热到沸腾的时间较长。
34．6.3×105J
【详解】解：水吸收的热量
Q吸=c水m(t-t0)=4.2×103J/(kg·℃)×5kg×(50℃-20℃)=6.3×105J
答：水吸收的热量为6.3×105J。
35．(1)1.008×107J；(2)0.336kg；(3)16.8%；原因：煤燃烧不充分/热量散失，未完全被水吸收；(4)产生废气，废渣造成环境污染
【详解】解：(1)水吸收的热量
Q吸=cm水Δt=4.2×103J/（kg·℃）×30kg×(100℃–20℃)=1.008×107J
(2)因为Q=mq，可得

m==0.336kg
(3)他家每天实际用煤2千克，2kg煤完全燃烧放出的热量为


煤炉的效率为


原因：煤燃烧不充分/热量散失，未完全被水吸收。
(4)煤炉除了热效率低，能源浪费以外，另一个主要的缺点是产生废气，废渣造成环境污染。
答：(1)小明家每天烧水、做饭需要1.008×107J的热量；
(2)小明家每天烧水、做饭需要0.336千克的煤；
(3)小明家煤炉的效率为16.8%，原因：煤燃烧不充分/热量散失，未完全被水吸收；
(4)产生废气，废渣造成环境污染。
36．     做功     1.32×105J
【详解】（1）解：在车床上，加工铝件时，通过做功的方法使铝件的内能增加、温度升高
（2）解：铝件放出的热量：Q放＝ cm△t＝ 0.88×103J/（kg•℃）×2kg×（100℃﹣25℃）＝ 1.32×105J  
点睛：（1）改变物体内能的方法：一是做功，二是热传递；热传递过程是能量的转移过程，做功是能量的转化过程；（2）知道铝件的质量、比热容、初温和末温，利用放热公式Q放＝ cm△t求铝件放出的热量．


37．     变大     质量不变，冰的密度比水小     A     /

【详解】（1）[1][2]由于冰的密度比水小，质量一定的水结冰时，由知道，体积增大。所以，当水结冰时易导致散热器管道胀裂。

（2）[3]由图1图2知道，防冻冷却液的凝固点先随原液含量的增加而降低，当原液含量超过后，防冻冷却液的凝固点随原液含量的增加而升高；防冻冷却液的沸点随原液含量的增加而升高。
故选A。




（3）[4]由图1、图2知道，原液含量、都不符合防冻冷却液的凝固点应低于环境最低温度以下，而沸点一般要高于发动机最高工作温度以上的标准。
38．     增大     比热容     热传递     反射     辐射
【详解】（1）[1][2]夏天游泳池中的水温升高，水的内能增大；在泳池周围，合理的利用隔热涂料，因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，放出热量相同时，水的温度变化的小。
（2）[3]隔热涂料应用在建筑上时，可以通过反射光，避免太阳光照引起的热传递，从而来降低室内的温度。
（3）[4][5]隔热涂料可以对太阳红外线进行反射，从而不让太阳的热量在物体表面进行累积升温，又能自动进行热量辐射散热降温。
39．     光电     太阳能     50     3.6×1011     1×105     见解析
【详解】（1）[1][2]太阳能发电所使用的太阳能电池板，是利用半导体的光电效应将太阳能直接转化为电能。
（2）[3]太阳能电池板输出的是直流电，根据图丙可知，需要利用逆变器转换成频率为


（3）[4][5]500m2的太阳能电池板方阵每年转化生成电能为


（4）[6]光伏并网发电系统的灵活性：既可以向电网输电，也可以向电网借电。

答案第6页，共13页
答案第7页，共13页
学科网（北京）股份有限公司
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